Phvsiaue

ELECTROCINETIQUE

EXERCICE D’ ORAL

-EXERCICE 6.7-

e ENONCE :
« Stabilité d’une source de courant »

R R+ x)
%—D L'A.O est parfait, et fonctionne dans son domaine
linéaire dans la 1ére question .
gi — 1) Pour quelle valeur de x réalise-t-on une source
—t de courant commandée par la tension e(t) ?
R
] ] . N
2) on revient a une valeur quelconque de x; on
R suppose en outre que I'A.O est caractérisé par
e(t)T C) R, [] s(t) | eqL(ljatlon différentielle :
S(t
i(t) T ()+s(t)=u0£(t) avec t,>1let 7>0

7SS

Discuter la stabilité du montage en donnant une inégalité entre R/R, et X.

Reprendre le cas ou I'on a réalisé une source de courant.

Rgl : on notera bien que dans cette question, la linéarité n’est pas acquise puisque le montage
n’est pas forcément stable 0 a priori, £(t) Z0.

Rqg2 : I'équation différentielle proposée revient a considérer I’A.O comme un filtre passe-bas du
1°" ordre, [, représentant le gain statique (valeur typique : [, >10°).
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e CORRIGE :

«Stabilité d’une source de courant »

v
0.

1) le courant i(t) est donné par : i(t) =

S
rYO e+s
* Le théoréme de Millman appliqué a la borne « + » de I’A.O fournit : Vv, = 1 1 F\;L = R
T+ T+ 24—
R R R R,
S
+
. N _ R@A+x) _ s _ . L
* De la méme maniére : V_ = = =V, , en fonctionnement linéaire.
1, 1 2+x
R R(A+X)

R
R

O N N
sOnadonc: S=(2+Xx)xv, O [Q+%DV+ =e+(2+x)v, O v,
O O

[]
XF € ; on en déduit :
U 0

V(1) _ )
R R-XR

charge R, ne dépende pas de cette charge O la relation cherchée est : x=0[ o [i(t

i(t) =

0 pour avoir une source de courant, il faut que le courant i(t) dans la

)= e(t)

2) Les relations donnant V_(t) et v,(t) restent valables, mais on ne peut plus dire que V_ =V, ;
en revanche, on peut exprimer £(t) :

O []
v ) —y () ED S st) _ eft) Jg1 1 b
eM)=v, (t)-v_ (t) = 2+B pix . I +s(t) DE mg

R, R R

+ En remplagant dans I'’équation différentielle liant S(t) et £(t), on obtient :

_ds(t) 01 1
+g’ Holx ™ 2+R/Rﬂ] SO =TRIR R/RJ

xe(t)

e La solution de I'équation différentielle linéaire précédente est la somme de la solution
particuliere avec second membre et de la solution générale sans second membre.

La solution particuliere ayant méme forme mathématique que le second membre, elle reste
bornée si I'on suppose que €(t) est bornée (dans le cas contraire, il est clair que le montage part

en saturation ).

Il suffit donc de s’intéresser au régime libre, qui ne doit pas diverger ; dans le cours (chapitre 6),
Nnous avons vu qu’une condition nécessaire et suffisante est que tous les coefficients de I’équation
différentielle soient du méme signe.
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Ici, la condition cherchée est donc : 1+, %2+ TS R R O-0 0O 2+x iR R >—IJ—: 0
X U 0

R
02+ 24x 0 R,<;

» Dans le cas de la source de courant, X=0 O la condition de stabilité devient :

R - .
R, < 6 =o [J la stabilité est alors toujours assuree.
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